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会员同志：您好！
为了加强学会信息化建设，充分享受网络时代给我们带来的快捷与便利，本会的网络工作，承蒙上海联合基因公司的鼎力相助已于2001年开通（http://ssm.chinagenenet.com）。因此，学会除了继续编辑“今日微生物学信息”外，又多了一个交流学术、切磋技艺的“网络园地”。
    我们真诚地希望您能积极参加网上交流，把您和您单位取得的科研、教学、生产等成果、经验、小技术等等提供给我会
（E-mail:wsw@sast.stn.sh.cn），我们将编辑后及时刊登。
    相信通过报导学会的活动、会员和会员单位的动态和成就，为会员提供一个交流信息和进行学术讨论的场所。
   “网络园地”也是一个向微生物学会以外的科学技术界朋友介绍学会活动的宣传窗口，更是一个向人民大众普及微生物学知识的教育讲台，为推动上海社会各界重视微生物学、利用微生物学为建设国际大都市出力。
   今后我会将不再邮寄“今日微生物信息”，而采取网上传递。需要者将您的E-mail地址告知我会，如您无信箱可借用同事、朋友的信箱，但也请告知地址。如您需邮寄，请告诉您的具体地址。
                     致
     礼 

 上海市微生物学会 2003.5.  
AIDS病的基础与临床
华山医院     卢洪洲
艾滋病（AIDS）是获得性免疫缺陷综合征（acquired immune deficiency syndrom,AIDS）的简称，由人免疫缺陷病毒（human immunodeficiency virus,HIV）所引起的致命性慢性传染病。本病主要通过性接触和血液传播，发病机制主要是CD4+T淋巴细胞在HIV直接和间接作用下，细胞功能受损和大量破坏，导致细胞免疫缺陷。由于其他免疫细胞均不同程度受损，因而促使并发各种严重的机会性感染和肿瘤的发生。
HIV为单链RNA病毒，分类上属于逆转录病毒科慢病毒亚科。本病毒为圆形或椭圆形，直径约90-140nm，外层为类脂包膜，表面有锯齿样突起，内有圆柱状核心，由RNA逆转录酶，DNA多聚酶和结构蛋白组成。病毒的包膜是糖蛋白gp120及gp41。gp120为外膜蛋白，gp41为透膜蛋白，起协助HIV进入宿主细胞的作用。结构蛋白包括p24核心蛋白和p18基质蛋白。HIV对热敏感，56℃30分钟能灭活，25%以上浓度的酒精、0.2%次氯酸钠及漂白粉能灭活病毒。但对0.1%甲醛溶液、紫外线和γ射线不敏感。HIV侵入人体后虽然能刺激机体产生抗体，但中和抗体很少，且作用极弱。在血清中同时有抗体和病毒存在的情况下，此血清仍有传染性。 目前主要有3类药已经正式用于艾滋病临床治疗。
核苷类逆转录酶抑制剂（NRTIs）是一类在分子结构上类似核苷的化合物，它们通过阻断逆转录酶活性，使病毒DNA合成受阻，从而抑制病毒复制。1987年美国FDA批准的第一个治疗AIDS的药物AZT即属此类。继之发现了ddI、3TC、d4T等等，均具有较大毒副作用。NRTI耐药有两种机制：由突变介导允许逆转录酶在合成期间识别

NRTI，阻断引物DNA链的增生;由RT突变

胞并予积极治疗，重建机体免疫力以介导链终止NRTI的水解，并阻断DNA持续合成。
非核苷类逆转录酶抑制剂（NNPTIs）是一组在化学结构上与核苷完全不同的特异性抑制HIV-1逆转录酶化合物，现已被批准临床使用的有Nevirapine、Delavirdine和Efavirenz等。NNRTIs的共同特点是：①高度抑制HIV-1，但不抑制HIV-2和其他逆转录病毒；②只作用于酶本身，改变其活性部位的构象，使之失活，不涉及细胞内的磷酸化过程，因而能更有效更迅速地发挥抗病毒作用；③不抑制其他的DNA聚合酶，所以毒性很小。其耐药变异位于逆转录酶连接抑制剂的疏水基团，在此基团中单个变异可能导致对一种或更多NNRTIS高水平的耐药性。
蛋白酶抑制剂（PIs）有沙奎那韦等数种。HIV-1蛋白酶对于gag、gag-pol多聚蛋白的翻译后加工、形成病毒核心的结构蛋白以及其他基本的酶类都是十分必要的。所有PI都会引发耐药突变，往往涉及多点基因突变。
上述艾滋病药物单用有着明显的缺点：诱发HIV耐药突变；有一定的毒副作用。联合用药是克服此缺点的

主要策略，并随着高效抗逆转录病毒治疗（highly active antiretroviral therapy，HAART）疗法的出现，艾滋病的治疗已获得实质性的进展，但仍存在许多方面的问题。通过耐药检测来选择正确的治疗方案具有重要意义。人为的活化静止期细自我清除隐藏的病毒，研究治疗性疫苗，均在尝试。预防性疫苗是阻断HIV感染的最好方法，仍待进一步研究。
（选自病毒专业委员会学术活动）

食源性四大病原菌之一－单核细胞增生李斯特杆菌
上海出入境检验检疫局  李晓虹

1、 单增李斯特菌概况及危害性
单核细胞增生李斯特杆菌（Listeria  monocytogenes）是一种人畜共患的致病菌。它属于李斯特菌属，其中仅本菌对人类致病引起李斯特菌病。可引起人和动物患脑膜炎、脑炎、败血症、心内膜炎、流产、脓肿和局部的脓性损害，可造成孕妇流产、死胎等疾病。发病者死亡率可达30～70％。人类李斯特菌病感染对象主要是新生儿、孕妇、免疫功能低下者及老年人群。
单增李斯特菌在自然界中广泛存在。该菌的致病物质主要是单核细胞增生性李氏杆菌素monocins和菌体表面成分。世界卫生组织（WTO）关于单增李斯特菌引起的食品中毒报告中指出：4～8％的水产品，5～10％的奶及奶制品。30％以上的肉制品，15％以上的禽肉制品均被该均污染。此外由于该菌在4℃冰箱保存的食物中也可生长繁殖，故将促使其危害性更进一步增大。
 近年来已有不少国家报道了由于污染单增李氏菌发生的食物中毒事件。最严重的一次是1985年在美国加里福尼亚地区，应食用乳酪引起的单增李氏菌食物中毒。目前该菌每年在美国已成为由食物污染引起死亡的四大病原菌之一。因此世界各国政府部门对其菌越来越重视，纷纷制定一些新的食品安全法规，并把单增李氏菌纳入法定强检项目。
二、单增李斯特菌的研究概况
随着中国加入WTO，我国的食品卫生致病菌法检项目也必将与国际接轨，单增李氏菌的检验按常规传统检验方法。检验

周期冗长，至少需要5－14天才能得出结果，步骤烦琐且检验精度低。为了适应对外贸易发展的新需要，实现与国际检测技术接轨，有必要建立一种简便、快速、准

确的检出方法，以更好的为检验检疫事业服务。
近年来，国内外的研究人员建立了多种快速检测食品中单增李斯特菌的方法，包括免疫磁性分离－PCR方法、免疫磁珠捕集法（ListerTest）、PCR/DNA探针方法及半套式PCR等方法。上述方法样品均需前增菌，延长了检出的时间且检测的灵敏度低。还没有解决快速检出该菌的问题。
我们采用先进的IMS/PCR方法，利用抗李斯特菌免疫磁性分离技术（anti-Listeria immunomagnetic beads），将包被有抗体的磁珠加至样品中，样品不需要进行富集，可直接从样品中浓缩获取L. monocytogenes, 捕获的磁珠再通过消化、抽提、纯化该细菌的DNA， 用一对L. monocytogenes特异性引物和一对Listeria基因特异型引物分别作为PCR的靶基因，通过复合PCR得到特异性的两个片断。
三、今后工作的研究方向
本方法采用IMS/PCR联用方法最大程度的提高该致病菌的检出率及灵敏度，其灵敏度达到1.5 CFU/mL。最大优点是少量、快速、经济。克服常规方法耗时长、繁琐及不够精确的缺点。在24小时能够检出L.monocytogenes。此方法建立后，可与经典常规方法互补，在分子生物学水平上对单增李斯特菌进行检测，预计将在检验检

疫、食品工业部门及卫生监控部门具有较广的应用前景，有一定的经济和社会效益。 同时，可为((食品微生物检验((国标方法的修订或增补提供科学依据。
今后在此研究基础上，进一步开发成试剂盒，使之得到更广泛的推广。
（选自兽医微生物专业委员会学术活动）                                
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上海市科协启动建立“高级科技专家库”项目


    为了进一步了解学科建设和科技进步各个领域中学科带头人和科技领域牵头人、专业骨干的情况，为上海制定政策提供基础信息依据，加强与科技工作者之间的联系和沟通，为上海市科协的决策咨询和科技成果鉴定储备人才力量，上海市科协决定启动建立“上海市科协高级科技专家库”项目，并由上海市科协学会服务中心具体实施登记和建库事宜。





中国科协召开


“SARS防治”网上学术论坛


   我会已征集到参加“中国科协SARS防治”网上学术论坛的论文2篇，并已报送北京。一篇是第二医科大学刘晶星教授撰写的题为“非典型性肺炎的病原学”，另一篇是二军大戚中田教授撰写的题为“SARS病毒基因组研究与RNA干扰”的论文。（学会办公室供稿）


                                                   





参与“第九届上海市科协青年优秀论文奖”评选活动





    为了积极参与市科协组织的“第九届上海市科协青年优秀论文奖”评审活动，我会按时转发了“活动通知”，认真组织本学科的专家、教授对上报的12篇青年论文进行评审，对每篇论文提出看法和意见。


    本会共收到35岁以下青年论文8篇，经审查后有7篇文章经专家一致同意上报参加评选。它们是“灵芝中生物活性蛋白聚糖GLIS对B淋巴细胞的激活”、“应用酶联免疫技术检测动物源性食品中氯霉素残留的研究”、“两株产生免疫抑制剂的小双孢菌分离株的鉴定”、“甲型肝炎减毒活疫苗暴露后预防效果的观察”、“丙型肝炎病毒RNA多聚酶在昆虫细胞中的表达”、“利福平诱导rpoβ基因突变活化变青链霉菌66合成放线紫红素”、“A群脑膜炎球菌多糖结合物的免疫原性研究”等。
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