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庆祝上海市微生物学会成立50周年暨2003年学术年在科学会堂举行

上海市微生物学会欣喜的迎来了50周岁的生日，300余位微生物学科技工作者于9月16日上午欢聚在科学会堂，共同庆贺这个令人激动的日子。
本次会议共完成了三大任务，第一是庆祝学会建会50周年；第二举办了2003年学术年会；第三进行了新一届的理事会换届改选工作。
会议由副理事长朱宝泉研究员主持，理事长杨胜利院士首先代表理事会致辞，他回顾了50年学会历史，肯定了学会各项工作所取得的成绩，并指出了前进的方向。接着市科协领导潘政副主席代表市科协向大会作贺词，并发表了热情洋溢的讲话。大会还进行了第十一届理事会期间的工作和财务报告、章程修改说明、积极分子表彰、换届改选筹备工作报告、投票选举等各项会务工作。然后大会进行了学术年会，邀请了闻玉梅院士、杨胜利院士、覃重军教授分别做“新发现病毒的研究进展”、“系统生物学—在微生物研究中的应用”、“微生物学研究的战略—分子生物学与产业化”等专题报告。这些精彩的报告从不同侧面展示微生物学的最新进展，反映了当今微生物学的发展水平。年会期间还专门对人们非常关注的环境微生物学应用技术研究问题进行了研讨，与会科技人员表示出极大的兴趣。
本次会议顺利的进行了理事会的换届选举工作，新一届理事会由32位专家组成，在年会结束后举行了第一次会议，进行了分工。经选举朱宝泉当选理事长，副理事长由赵国屏、戚中田、兰先德、姜卫红担任，秘书长由戚中田兼任，副秘书长为赵文杰、焦炳华，会议还鼓掌通过杨胜利院士为我会名誉理事长，聘任李碧城为专职副秘书长，负责学会日常工作。



当今病毒引起的疾病, 占传染病的四分之三。狂犬病死亡率最高,有疫苗可以预防。病毒性肝炎发病率最高。其他如因禽流感杀数百万头鸡,一次达68万只; 因Nipah病毒感染杀100万头猪。
多数新出现病毒为人畜共患病的病原，可能由动物传给人,由昆虫或节肢动物为中间媒介,随交通旅行或工作生活习性改变、环境气候变化而传播。所致疾病的诊断需作病原学确证。
狂犬病毒
目前全国犬数目大量增加，狂犬病疫苗接种率有限。湖南全省有犬2000万只，犬接种率仅为2%。接种率需达到70%才为有效的免疫屏障。人用狂犬疫苗供应混乱,储藏条件不良，造成接种失效。新工艺制备疫苗价格高，农民难以负担。
流感病毒
流感病毒在电子显微镜下呈球形及杆形。
血凝素基因每个核苷酸的变异率为3-4x10-3. 甲型流感病毒15个血凝素亚型HA1区蛋白分子氨基酸同源性不到70%。抗原性漂移 - HA基因突变，抗原性转换 - 基因重配。1957年H2N2大流行，HA,NA,PB1来自禽流感病毒，其他5个片段来自H1N1。
禽流感病毒
所有型别流感病毒均可在禽中找到, 水禽如鸭、鹅、流感病毒为不显性感染。在消化道中繁殖，粪便中排出。病毒耐酸，抗原性稳定。H5N1(1997 HK), H9N2 T细胞有交叉应答及保护。禽流感病毒基因片
段如与人流感病毒重配，可引起大流行。
艾滋病毒
艾滋病去年全球死亡300万人，我国预测HIV感染人数以30%速度增加,2010年达1000万感染者。全球达4000万感染者。
Nipah 病毒
Nipah 病毒是东南亚发现的一种新的致病性病毒，形态学证明为副粘病毒。首例患者来自马来西亚的Nipah村。患者多为成年人,与饲养猪或屠宰猪有关。控制蚊及接种乙脑疫苗无控制流行的效果。用死亡患者的脑脊液接种细胞出现融合细胞病变，病人血清抗体升高。先用RT-PCR 将病毒的基因组反转录，再用副粘病毒高度保守的区逐段扩增获全基因组。猪中表现为肺炎，很少数有神经症状，仅1-2%死亡。在人105/265死亡, 表现为中枢神经内皮细胞坏死，弥漫性血管炎症,多器官血管炎。
EBOLA 病毒
EBOLA为病毒丝状病毒Filoviridae),似Marburg病毒,均引起出血热。Ebola是扎伊尔的一条河流。1976年在苏丹和扎伊尔流行,430/550例死亡。1989美国兽医站的猴中发现此病毒，4名工作人员感染但无一发病。1994年象牙海岸黑猩猩发病分离出病毒(新的第4亚型)。1995年扎伊尔又流行，250病人80%死亡。     

EBOLA病毒为多型性，长短不一，病毒基因组为单负链RNA,10Kb。病毒有细胞适应株，在细胞内形成空泡，胞质团缩。死亡病人皮肤、粘膜、内脏出血及坏死。猴、豚鼠、乳鼠可实验感染病毒。
病毒感染后恢复机制不详。输入恢复期病人血清不能保护机体,干扰素的保护也不明显。细胞免疫可能起作用。丝状病毒致死性的感染中，宿主有高滴度的病毒，但无免疫应答。EBOLA病毒的自然感染和流行环节不清。推测Ebola 病毒在某种哺乳类动物中致持续性感染，也可能由啮齿类动物作为中间宿主。我国流行性出血热为Hantavirus，属Bunyaviridae,不是丝状病毒.

西尼罗病毒(West Nile Virus)
西尼罗病毒属黄病毒科(Flaviridae),是正链RNA病毒,在美国20个州有患者1200余人，已死亡20余人。是由蚊 （库蚊）或可能蜱传播的病毒,主要宿主为鸟,也可在马中引起疾病。黄病毒科病毒研究较多的是登革热病毒。登革热病毒的细胞免疫与西尼罗病毒之间有交叉,不同品系的鼠对西尼罗病毒的易感性有明显差别。
西尼罗病毒可持续感染猴的神经及淋巴组织,这些动物不能产生中和抗体或可逆转为抗体阴性。西尼罗病毒株间可有基因变异,世界各洲的毒株间的基因交换可能是通过候鸟体内进行的。西尼罗病毒
可在细胞培养中引起病变。鸡胚、鸭胚细胞中均可繁殖,在蚊细胞及人、猪、鼠源传代细胞中也可增殖。小鼠脑内注射可产生致死性脑炎。

西尼罗病毒感染潜伏期为1-6天，典型病例症状不重，发热、头痛、50%病人有皮疹，有淋巴结肿大,可出现脑炎。小儿症状较轻，老人较重。早期病人血中可分离病毒。已建立了反向被动血凝法可在鸟中检测病毒血症。鸟、鼠和骆驼中曾分离到病毒。人和马不在传播链中，但可被感染。动物园、兽医、人医共同监测是重要的早期发现的方法。
SARS冠状病毒
SARS有8000余人发病，已造成大量损失。
是否在今冬会再流行？应尽早查明病毒的起源, 研究是否有无症状携带者, 保持对患者的警惕性，尽快研制特异诊断试剂早诊断。尽快研制疫苗提高群体的免疫水平: 选好毒种(覆盖面广，可复制达到高滴度), 摸索培养条件, 灭活但保持免疫原性/抗原性。研究疫苗是否能诱生抗体，抗体是否为中和抗体;是否能与活病毒竞争，干扰活病毒入侵;经鼻腔免疫是否能诱生有效的抗体，是否具有中和作用。
鼻粘膜有丰富的血管、有共同粘膜免疫系统，有鼻粘膜相关淋巴组织（NALT），T,B细胞，树突细胞，包括M细胞在内的隐窝吸收上皮细胞。鼻腔中蛋白水解酶较少，降解抗原的程度较少，少量的抗原能更有效地被传递与加工。NALT中的抗体分泌型细胞主要是IgA型，但锁骨淋巴结可产生 IgG 抗体。可降低产生免疫麻痹或抗体增强反应的机会。（学会根据幻灯整理未经本人审阅）




原核生物的染色体和质粒DNA 一般为环型结构。在过去的几十年里，人们以不同的材料为研究对象建立了原核生物环型染色体和环型质粒生物学功能的模式体系。近年来，利用脉冲电泳技术，在链霉菌中发现了8000 kb的线型染色体和12Kb-1700Kb的线型质粒，有的巨大线型质粒上带有完整的抗生素生物合成基因簇。与链霉菌同属于放线菌目的诺卡氏菌和红球菌中也发

现了线型染色体和线型质粒，并发

现降解多种工业上有毒化合物的基因簇常由线型质粒携带。我们以链霉菌高拷贝小的线型质粒pSLA2为对象，全面研究了可能的新的生物学功能，包括复制，重组，修复，接合转移，稳定性和拷贝数调控等方面。利用这些研究成果，我们正努力发展链霉菌人工线型染色体遗传操作体系，来操作，改造和转移巨大的抗生素生物合成基因簇。(基础专业委员会)              
《上海调味品行业技术发展高层论坛》开讲
由上海市微生物学会酿造专业委员会和上海食品协会调味品专业委员会共同发起、主持召开的《上海调味品行业技术发展》论坛，于2003年7月10日上午在科学会堂隆重开讲了，会期一天。
   “高层论坛”是学会和协会共同为企业家与科学家精心构建的一个技术交流平台。通过这个平台，创造学术自由氛围以促进知识和技术的创新。“高层论坛”邀请了本市联合利华、太太乐、川琦等企业的代表，高校、研究所、疾控中心等单位的专家共8位，分别作了
前瞻性的报告。内容包括“酱油生产发
展趋势”、“ 鲜味科学在工业中的应用”、“中华便当—具有中国特色方便

食品的开发和展望”、“新型食品防腐剂及其在调味品中的应用”、“食品安全与市场准入”、“国内外调味品行业现状和发展”、“基因工程技术改良菌种研究近况”、“真菌多糖的研究现状与展望”等8个专题。会议参与者踊跃，尽管高温酷暑，代表自始至终没有人离席。
   “高层论坛”的顺利开讲，为学会与协会进一步协作奠定了扎实的基础。大家表示要携起手来，为调味品行业的发展、合作、交流、腾飞作出各自应有的贡献。要以本次论坛开讲为契机，更好地团结企业与科技界的朋友，为加强协作发挥积极的作用。
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闻玉梅院士9月16日学会成立50周年大会上的报告
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新出现病毒的进展








闻玉梅院士在学会成立50周年大会上的报告
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放线菌线型复制子新的生物学功能及其应用


覃重军


 (中国科学院上海植物生理生态研究所) �









上海市科学技术协会于2003年9月19日下午1：30时在科学会堂，召开了上海市科协星级学会评估总结暨学会工作经验交流会，会上由科协领导颁发星级学会证牌。我会李碧城副秘书长出席大会，代表学会领取“二星级”证牌。


                                             (学会办公室供稿)








市科协星级学会评估揭晓我会获二星级证牌











