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工厂化食用菌生产基地
——上海丰科生物科技公司访问记
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3月31日，来自全市各成员单位的四十多名微生物学会会员参观了位于市郊奉贤区中部的上海奉贤现代农业园区，访问上海丰科生物科技公司。

市农科院食用菌研究所所长谭琦研究员是这次活动的东道主，她和公司的领导及技术人员为会员们详细介绍了公司历史和主打产品——蟹味菇的工厂化生产流程。蟹味菇的栽培技术是食用菌研究所科研人员的科研成果，他们在各方支持下，与哈尔滨汇丰企业共同创办了上海丰科生物科技公司，将这一技术产业化，形成了国内最先进，自动化程度相当高的食用菌生产基地。
我们看到，在恒温恒湿，光照也受到严格控制的培养室里，无数个白色小瓶看到了摞在专用架子上，蘑菇满满的从瓶口长出。但这只是蟹味菇栽培中的出菇阶段。与其他食用菌一样，蟹味菇的生产也要经过菌丝生长和出菇的两个阶段，不同的生长阶段对环境条件的要求不一样。即使在出菇阶段，每天所需要的光照条件也有不同。丰科公司引进了国际先进的生产线和环境控制的设备，从装瓶、消毒、接种，到菇采收后培养料的

清理和瓶子的清洗等过程都实现了自动化，对各个培养室温度、湿度、光照更是24小时全程监控，确保蟹味菇的生长处于最佳的状态，每天有产品上市，也保证了蟹味菇的一流品质。
一瓶蟹味菇接种后经过多道工序共105天左右即可收割，产量约可达150-180克，每天的产量将近2吨。由于参观的队伍中不乏食用菌界的前辈和专家，大家在赞叹现代化栽培技术对食用菌生产带来的革命性变化之余，纷纷发表了感想，并与公司的技术人员展开热烈的讨论，对食用菌产业的发展提出了一些积极的建议，热切希望丰科公司越办越好，不断发展壮大，开发出更多新的食用菌产品，丰富人民群众的菜篮子，同时也帮助农民走出又一条致富的道路。午饭后，大家又参观了一家专门从事食用菌加工的企业——大山农业发展有限公司。对这家公司现代化的生产线和严格的管理措施留下了深刻的影响。

这次活动使大家在繁忙的工作之余既呼吸了郊外的新鲜空气，又了解了微生物学领域内产业化的新成就，开拓了视野，加强了会员之间的沟通。参加者对学会组织这样的与专业密切结合的活动感到很满意，也对大力支持这次活动的上海市农科院食用菌研究所和上海丰科生物科技公司表示敬意。


（图分别为即将可以收获的蟹味菇，和工人正在分装蟹味菇）
（基础专业委员会 供稿）
HIV耐药检测
高效抗逆转录病毒疗法（HAART）能有效抑制HIV的复制，大大提高了AIDS病人的生存率。但往往因感染HIV耐药株或耐药突变的出现而使治疗失败。因而及时检测HIV耐药突变，调整治疗方案，成为抗HIV治疗的重要内容。
HIV耐药突变检测分为表型和基因型二种，综合实验条件、时间、成本、检测结果对临床用药的指导意义等因素，基因型耐药突变检测更适合于普通实验室。
应用基因型方法，对33例血浆HIV RNA＞1000Copies/ml的HIV/AIDS患者（15例血友病，18例非血友病）的HIV耐药突变
检测结果显示：
1． 经抗病毒治疗和未经抗病毒治疗者中耐药突变的检出率分别为70％（7/10）和4.35%（1/23），8例检出耐药突变者中5例有不规范用药史。
2． 8例检出耐药突变者对非核甘类反转录酶

抑制剂呈高水平耐药，对蛋白酶抑制剂全敏感。

3． 用药和未用药患者中均检出过渡型耐药突变。
4． 血友病中HIV基因型均为B亚型，非血友病（吸毒、性传播等）除B和CRF01-AE亚型（38.9%和33.3%）外，还检出C、D、E、
G、K和CRF02-AG亚型。
结果提示经抗病毒治疗，不能有效抑制HIV复制者中，有很高的耐药突变率，尤其

是针对非核甘类翻转录酶抑制剂；未用药者中检出耐药和过渡型耐药突变可能是耐药株传播所致；在吸毒和性传播的HIV感染者中，除HIV-1M群的B和CRF01-AE亚型外，还有多种其它亚型，对非B亚型HIV耐药突变的模式和特点，需深入探讨。
(上海市传染病医院  顾士民)


耐高压的微生物
新发现指出，在木卫二、木卫三和木卫四等卫星的深水和冰层，以及火星极地冰盖下的超高压都不一定能阻碍细菌在那里的生长。据Anurag Sharma等人的报告， Esherichia coli和 Shwanella oneidensis能在超过1000兆帕压力的金刚石砧室（diamond anvil cells）内存活。而这个压力相当于地壳下30公里处或一个海面下100公里处的压力。这些细菌也能在高压冰内生存。虽然S. oneidensis 与一些在高压环境下发现的细菌有亲缘关系，但E. coli却与它们没有关系。Sharma等人认为，虽然地球上的生命也许并不能在这样高的压力下生存，因为地球上的 此类环境往往同时也是极端的高温环境，但在其它行星或卫星上的高压可能对生命并不是一个重要的障碍。

（华东师范大学张明 编自 《Science》, Vol 295, Issue 5559, 1514-1516 , 22 February 2002）
我国科学家首次在地下1080米处发现微生物
国际上正在实施的最深的科学钻井—“中国大陆科学钻探工程”中，中国科学家通过对岩心的低温冷储及DNA分析，首次在地下1080米深度的岩石中发现了太古菌及细菌。
这一发现是在中美合作开展的对2000米岩心的地下微生物研究中得到的，科学家然后又对6个不同的深度、4种不同岩石性质的固体岩心样品及流体样品进行DNA分析，发现了大量极端条件下形成的微生物，有嗜酸菌、嗜铁菌、嗜甲烷菌等，并完成了嗜热微生物的分离培养及鉴定的试验性工作。这是近年来中国早期生命研究中的一项重大发现，对地下生物圈以及生命起源的研究提供了重要信息。
中科院微生物研究所和美国的科学家还设计了一系列培养基，并且分离到两株活着的高温菌株；以前人们认为石头里没有生命，但这些生活在缺氧高温极端环境中的“饥饿生命”打破了人们的传统认识，它们藏身在岩石微细裂缝里，只靠“吃”铁、镍、甲烷等生存。科学家将构建一个地下微生物剖面。目前的研究还处于初步阶段，以后的成果会比现在更有爆炸性。
从2001年起实施的“中国大陆科学钻探工程”是国家重大科学工程之一，是目前国际上正在实施的最深的科学钻井。两年多来，
科学家在江苏省东海县的超高压岩石中向地球深处“钻”进近3700米，通过初步研究建立了工程主孔的构造学、岩石学、地球化学剖面。
（华东师范大学 李秀艳）
医学微生物青年学者学术交流会
上海微生物学会于2004年6月5日在科学会堂召开了青年医学微生物学者学术交流会，上海第二医科大学、第二军医大学和复旦大学等单位的青年教师、研究生近50人参加了交流。 会议上作的主题报告有：第二军医大学潘欣老师 “内皮抑素—血管内皮细胞抑制因子重组腺病毒对新生血管的抑制效

应”；复旦大学查佳同学 “上海市结核病分子流行病学研究”；上海第二医科大学何平老师“问号钩体黄疸出血群赖株特异性基因的

筛选”；.复旦大学顾家峰同学“细菌插入序列IS256作为分子标志鉴别侵袭性和寄生性表皮葡萄球菌菌株”；第二军医大学冯春芝老师 “HBV缺陷病毒构建及其抑制作用的初步研究”等。报告间隙老师和学生进行了热烈的讨论。与会者建议应多组织类似的交流活动，为青年学者交流提供条件。此次会议由郭晓奎教授、高谦和潘卫副教授组织和主持。
  （医学专业委员会供稿）

周德庆教授《微生物学教程》第二版获广泛好评
我会资深会员，复旦大学生命科学学院周德庆教授编著的《微生物学教程》第二版，自2002年由高等教育出版社出版后，受到了广泛的关注和欢迎，为许多综合性大学和师范院校的生物类专业所采用。据高等教育出版社统计，近一年半，该书发行已经超过三万册。近期在湖南长沙召开的中国微生物学会第九届全国微生物教学和科研及成果产业化研讨会，该书得到高度评价，南京农业大学动物医学院陆承平教授为此书专门撰文予以推荐。
周德庆教授从事微生物学的教学和研究工作已经50余年，曾经担任教育部高校生物学教学指导委员会委员，微生物学教学指导小组组长，复旦大学微生物学和微生物工程系主任，在我国的普通微生物学教学界倍受尊敬。他所编著的《微生物学教程》（1993年版）多年来一直是全国影响最大的普通微生物学教科书之一，总发行量超过十二万册，获国家教委优秀教材一等奖，科技进步二等奖和上海市优秀教材二等奖等荣誉。周教授从复旦大学退休后，依然孜孜以求，为微生物学的教学和科学普及工作不懈努力。为了更好地跟上新世纪微生物学快速发展的步伐，适应高等教育发展的新形势和广大学生

的需要，在出版社的大力支持下，周教授总

结了自己多年的教学心得和近年来国内外微生物学领域的前沿动态，花费近三年的心血，终于编写完成了《微生物学教程》（第二版）。
新版的《微生物学教程》保持了第一版基础性、系统性、先进性与可读性有机统一的特点，同时补充了很多反映国内外微生物学研究进展，采用了许多有说服力的重要数据，还自行设计绘制大量的图示、表格等，把内容纷繁复杂的微生物学知识网络化，条理化，简明化和形象化。与前一版一样，新版《微生物学教程》仍然由周德庆教授一人一笔独立编著，充分保证了内容的连贯性，体例的一统性和全书的质量。
全书以阐明微生物的五大生物学规律为主线，针对大多数讲授和学习微生物学的师生的需要，从细胞、分子或群体水平上讲清
概念、阐述规律，突出重点、难点，并努力
联系实际，很好地处理了内容多、篇幅少，
以及全面与简明、基础与前沿、历史与现状等种种矛盾，形成了本书的重要特色。
特别值得一提的是新版的《微生物学教程》在知识和信息的质量、数量和密度等各方面均明显优于前一版的情况下，篇幅非但没有增加，还有所减少，字数从65万字减少到60万字。这对正处于“知识爆炸”年代的学生显然是很有利的，这也可能是该教程在众多优秀教材的竞争中脱颖而出，受到广泛采用的重要原因之一。
目前周教授正在全力以赴地编写新版《微生物学实验教程》，和《微生物学词典》，争取在近期出版。这两部著作的问世，将为我国的微生物教学和科研事业作出新的贡献。              

（复旦大学钟江 供稿）



“2004年全国微生物分子生态学研究技术培训班”即将开班
国际上微生物分子生态学正在蓬勃发展，国内对该方向的研究也日益重视，为满足国内研究机构开展微生物分子生态学研究的需要，尽快缩短与发达国家研究水平的差距，决定由中国生态学会微生物生态专业委员会和中国微生物学会环境微生物专业委员会联合主办，上海微生物学会协办，上海交通大学和华东师范大学具体承办“2004年全国微生物分子生态学研究技术培训班”。
培训班的培训对象为从事微生物生态学，环境微生物学和基础微生物等领域科学研究的学术骨干和研究生。
培训班主要采取讲课和实验相结合的方式，聘请在微生物分子生态学领域有经验的专家进行授课和讲学。学员首先在华东师大进行理论课的学习和研讨，时间为2天，然后在上海交通大学进行3~4天的实验训练，通过学习和实验使学员能够掌握微生物分子生态学的基本理论和实验技能。
培训班的开班时间为2004年7月26~31日。学员报名时间和学习内容可与微生物学会李老师或华东师大谢冰老师联系（电话：62233670）。
(环境微生物专业委员会提供信息）
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耐高压微生物（第二版）
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