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上海市微生物学会召开理事会
本会理事会于12月21日在杨浦区疾病预防控制中心会议室举行。除了请假外，有19名理事与会。
会议由理事长朱宝泉研究员主持，李碧城副秘书长代表理事会作工作汇报，并提请与会理事补充、修正。与会理事认真听取了汇报，并进行了热烈的讨论。同时，邓子新、戚中田、高谦、钟江等教授分别对2010年学会的主要工作提出了建议和设想。各专业委员会和科普工作委员会的负责人覃重军、郭晓奎、李晓虹、谢冰、瞿涤、钱秀萍等教授也分别提出了2010年各自的主要活动计划。待汇总后，形成2010年的总体计划，将会分发给每位会员。
食品安全关系到人类生存的大问题，国家已将它提到一个重要的位置，明年5月即将召开世博会，如何保证世博期间的食品安全，责任重大。作为食品微生物，在食品安全中相当重要。为了加强食品微生物行业的学术交流，做好科普宣传，郭晓奎教授提议，在微生物学会里设立食品微生物专业委员会。理事会一致表示同意，由郭教授牵头筹建食品微生物专业委员会。团结上海的同仁，开展食品微生物的科研和学术交流、普及工作，为食品安全作出应有的成绩。
会议还邀请了学会理事封岩教授介绍了杨浦区卫生局的概况。杨浦区从2003年的工业杨浦向知识杨浦转化，并在全市综合考核中得了第一名。他希望理事会的专家能合作搞科研，到杨浦指导工作。理事会成员表示要共同发展。
理事会还沟通了各单位之间的工作信息，交谈非常融洽，会议在一片欢乐祥和的气氛中圆满结束。最后理事长朱宝泉向每位理事会祝贺新年，并通过“今日微生物学信息”向各位会员拜年，祝全体会员在新的一年里，事业有成，万事如意，合家欢乐。（学会办公室）
分子微生物学论坛举行
2009年10月16日，上海市分子微生物学论坛在上海交通大学医学院举行。此次论坛邀请了美国约翰霍普金斯大学医学院（Johns Hopkins Medical Institutes）教授，儿科系感染性疾病分部主任，Kwang Sik Kim博士。上午Kwang Sik Kim教授做了题为“中枢神经系统感染的现状和展望”的报告。报告展示了Kwang Sik Kim教授实验室最新的研究进展，以宿主细胞的特异性受体为靶点，提出预防和治疗脑膜炎的新思路。
会议由上海交通大学医学院病原生物学教研室姚玉峰老师主持。来自上海市各大医院，疾病预防控制中心的儿童感染性疾病相关专家，以及相关专业的老师同学出席了此次讨论会。讨论会现场气氛活跃，大家根据相关部门的临床，教学以及科研需要，提出很多有价值的问题，进行了积极讨论。一些一线青年学者会后与Kim教授进行了深入的交流，并初步达成了合作的意向。
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英国伦敦大学皇家兽医学院副院长Colin. R. Howard教授
在复旦大学讲授《动物疾病与人类健康》

应复旦大学上海医学院分子病毒教育部/卫生部重点实验室闻玉梅院士的邀请，英国伦敦大学皇家兽医学院副院长Colin. R. Howard教授于2009.11.12- 2009.12.21访问复旦大学，结合目前新现传染病的形势进行了为期2周的专题授课：《动物疾病与人类健康》，授课对象包括上海医学院的学生（包括留学生）、硕士和博士研究生、生命科学院的学生、复旦大学和上海市兄弟单位的的青年教师等。该课程项目获得复旦大学国际名师讲课项目的资助，并得到上海微生物学会的支持。
Howard教授从事病毒学研究30多年，在人畜共患病微生物的相关领域享有较高的国际声誉，科研态度严谨，是一位德高望重的学者，现主要从事人畜共患病微生物的研究。已发表90多篇论文（大多数发表在微生物学国际权威杂志上），编写专著6本。在伦敦大学曾承担病毒学基础课程，同时具有多次国外讲学的经验。他与闻玉梅院士及医学分子病毒学实验室有近三十年的学术友情，每次访问中国均为本科生、研究生讲课。
2009.11.12晚，在上海医学院东一号楼上海医学院报告厅，在闻玉梅院士致词后，Howard教授开始了讲学。他首先介绍了当前世界动物传播疾病的现状和趋势：人类易感1,400 多种病原性病毒/微生物，其中60% 以动物为储存宿主，而这些病毒大都属RNA病毒。由于动物病原微生物始终在环境中存在，再加上环境和社会的改变，旅游、人类活动范围的扩展了，侵犯自然疫源地，使得新现病毒/微生物感染性疾病成为21世纪面临的严重问题。近15年以来新现（New emerging）病毒/微生物感染每年至少发生1次，其中包括SARS、禽流感、猴痘、西尼罗河病毒、疯牛病、鼠疫、口蹄疫、猪链球菌、出血热、尼帕病毒等。因此，全球必须对于新现未知的传染病及相关微生物对环境的适应性应该有所准备。
接下来，Howard教授从流行病学、基因组学和分子生物学水平系统的讲解了当前动物传播的流行病的特征，再以动物宿主为划分依据，分别介绍了由畜牧/野生哺乳动物、节肢动物和未确定宿主传播的人畜共患传染病。在此基础上，Howard教授阐述了新兴人畜共患传染病的病理学特征和当前的防治策略，并针对日益严峻的挑战，提出了控制人畜共患传染病的新思路。
在二周的授课中，Howard教授凭借丰富的研究经验，将抽象的理论知识用生动的科研实例进行讲授，同时与学生深入地讨论，并具体指导研究中的技术和方法。使听众受益匪浅。Howard教授的授课风格和授课的认真态度使青年教师受益匪浅。在来上海之前，Howard教授设计好了该课程的网站，为了便于学生的理解每节课的主题，在主题段部分配置了相应的中文，并在开课前提供了讲义以利学生们课堂的理解和课后的复习。在讲授课程中，学员们可以体会到Howard教授认真地准备和讲授每一节课。到讲授最后一节课时，他已经因过度疲劳，声带发炎，几近失声，但仍坚持不折不扣地讲完课程，而且认真地回答每一位同学的问题，令在场听课的师生感佩至深。
Howard教授还请来以前的同事，现就职于剑桥大学的Alan. Williams教授助阵。Williams教授授课风格诙谐幽默，但不失严谨深刻，在短短一次课上，简明而系统的讲述了朊粒及其导致的海绵状脑退行性病（疯牛病）的基础知识和研究现状，同样令听众留下了深刻的印象。
通过为期二周的课程学习，学员对动物传染性疾病有一定了解，理解病毒变异的分子机制及其对跨种系传播的影响，掌握相关的微生物学、流行病学基本知识，对新现传染病的控制措施原则、监控方法及接触后预防的原理能有所掌握，在将来突发传染病事件中或将发挥积极的作用。(许涛、瞿涤供稿)
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第三届中澳传染病研究协作学术研讨会在市公共卫生临床中心召开

2009年11月15日，第三届中澳传染病研究协作学术研讨会在复旦大学附属上海市公共卫生临床中心召开。此次研讨会主办单位为上海公共卫生临床中心和复旦大学，并得到上海市微生物学会的支持，与会议人员达200多人。会议为期两天，由复旦大学教育部/卫生部医学分子病毒学重点实验室学术委员会主任闻玉梅院士和澳大利亚传染病免疫学专家Paul Hertzog主持，中澳专家就病毒性肝炎、艾滋病、流感，结核等发病机制及防治对策等专题展开讨论，并对新发突发传染病和实验室生物安全等相关问题交流意见，建立实验室应急工作方面的互助机制，进行专题研究。

11月15日，大会主席闻玉梅院士和澳大利亚传染病免疫学专家Paul Hertzog分别进行了题为“乙肝表面抗原与宿主细胞相互作用”和“Annotating the Innate Immune Response to Infection”的工作报告。接着，就病毒性肝炎这一专题，来自首都医科大学附属北京友谊医院肝病研究中心的贾继东教授，维多利亚传染病参比实验室Steven Locarnini教授，中华肝病学会委员王福生教授，重庆医科大学第二临床学院、附属第二医院院任红教授等就乙肝病毒的基础研究及临床应用，HBV耐药株设计的临床治疗，感染HBV后宿主免疫对疾病的影响及以清除HBV表面抗原为临床治疗目标的重要性等方面的内容做了讨论。针对艾滋病专题，上海市公共卫生临床中心（复旦大学附属）副主任卢洪洲教授，复旦大学生物医学研究院传染病与公共卫生研究中心徐建青教授，上海市公共卫生中心放射科主任施裕新教授，维多利亚传染病服务机构的Joe Sassadeusz 博士等就艾滋病AID合并TB感染病人的抗TB治疗策略， HBV和HIV 合并感染病人的管理以及探索诱发广谱HIV特异性免疫反应的新型策略进行了探讨。11月16日，大会进行了关于流感和新发传染病专题，肺结核及其他呼吸道传染病专题的讨论。来自澳大利亚WHO流感合作中心的Anne Kelso等中澳专家针对目前H1N1甲型流感病毒的流行情况、实验室诊断以及疫苗接种等问题开展了讨论。还有多位中澳专家针对人畜共患病等相应专题，结合各自的研究领域，与所有到会者进行了激烈的讨论并交换意见，如蝙蝠在人畜共患病中的作用。此外，各位专家还就医院管理，生物安全和护理在感染控制中的作用等问题进行了商讨并对现阶段存在的问题进行了交流并提出宝贵意见。
会议气氛十分活跃，与会人员表示受益匪浅，希望主办单位今后能多举办类似的高水平学术交流活动，增进交流，共同进步。(刘敬然、瞿涤供稿)
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3M中国研发中心交流活动
学会兽医专业委员会于12月18日组织一次去3M公司的参观交流活动， 30位科技人员与会。

活动由3M公司医疗部门负责人路叔彪先生主持。创建于1902年的3M公司，是一个跨国创新型企业，也是世界500强之一。1984年进入中国，总部在美国，上海是除美、德、日外的第四大研发中心。产品涉及光学、电力、微生物、化工、材料、通讯等领域，共有60000多个品种。
 接着吴仲梁教授代表学会讲话：“他指出食品安全是当今大家关注的热点话题，明年即将开世博会，如何保证来沪参观者的食品安全是至关重要的。快速检测的检验方法，能正确、方便得到检测结果，是应寻求的有效方法。我们通过参观可进行相互交流，也可提出建议”。第三个议程是3M公司的短片欣赏。第四项议程是由3M公司的高级工程师朱先生介绍食品微生物安全产品。
最后一个议程是公司的参观。大家绕有兴趣的对3M研发中心的各个流程进行浏览，了解到了3M公司的整个概况。不仅看到了公司员工对产品质量精益求精的敬业精神，还看到了团队的协作和创新精神。同时还交流了产品的使用过程的各种信息，使大家收获不小。（学会办公室供稿）
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讣    告

我国著名的微生物学家焦瑞身教授因病医治无效，于2009年12月22日15时50分在华东医院不幸逝世，享年91岁。

焦瑞身教授遗体告别仪式定于2009年12月30日(星期三)下午15：30分在上海龙华殡仪馆银河厅举行。
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