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上海市医学病毒学2014年年会隆重召开
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上海市医学会病毒学分会和上海市微生物学会病毒学专委会，于4月26日在上海交通大学医学院举行了上海市医学病毒学2014年年会。活动受到广大会员的积极支持和热情参与，来自全市各单位的170余人参加了这次活动。
在开幕式上，中华医学会医学病毒学会主任委员袁正宏教授、上海市医学会医学病毒学分会主任委员张继明教授和上海市微生物学会理事长戚中田教授分别代表中华医学会医学病毒学会、上海市医学会医学病毒学分会和上海市微生物学会热烈祝贺会议的召开，希望各学会能保持优良传统，团结广大会员，为推动学科发展，人才培养和科学普及不断作出新的贡献，并对广大的青年学者进行了殷切的勉励及寄予厚望。
在随后举行的特邀专家报告会上，复旦大学的徐建青教授、湖南大学的朱海珍教授、复旦大学的谢幼华教授以及第二军医大学的潘卫教授、上海生物制品所的陈则研究院分别以“艾滋病疫苗研究进展”、“新开发的肝癌细胞系”、“HBV cccDNA研究进展”、“新型进化免疫球蛋白结合分子研发及在病原生物抗体诊断中的应用”及“新生流感病毒暨疫苗研究”为题做了精彩的学术报告。来自第二军医大学、华山医院和上海交通大学医学院附属第三人民医院的青年科研工作者也在卫星报告中向大家汇报了近期的研究进展。
在下午的会议中，来自上海交通大学医学院附属瑞金医院、复旦大学医学院、复旦大学附属华山医院、上海交大医学院基础医学院、上海市公共卫生临床中心、第二军医大学、复旦大学附属中山医院、巴斯德所、上海市疾病预防控制中心、复旦大学附属儿科医院和上海交通大学医学院附属仁济医院的13位青年学者就各自的最新研究进展作了精彩的学术报告。会议评选出了优秀论文，并进行了颁奖。会议气氛热烈，学术氛围浓厚。（病毒专委会供稿）
上海市临床微生物学专题研讨会会议记要
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 2014年5月22日下午，上海市微生物学会临床微生物学专委会（筹）在复旦大学附属儿科医院举办了上海市临床微生物学专题研讨会。会议邀请了瑞金医院临床微生物科主任和医院感染控制管理科主任倪语星教授、复旦大学分子病毒重点实验室姜世勃教授、上海市浦东医院检验医学科石毅主任做专题报告，研讨会主持人由复旦大学附属儿科医院检验医学中心徐锦教授担任。参加研讨会的有来自瑞金、新华、浦东、仁济、第六人民、浦东新区人民、儿童医学中心及儿科医院的20余位微生物专家和专业人员。
研讨会首先由倪语星教授作 “临床微生物实验室与院感控制” 的报告，他介绍了全球细菌耐药性的形势非常不容乐观，在新抗菌药物屈指可数的情况下，预防细菌感染的关键措施之一是手卫生，正确的时间和正确的方式实施手卫生可有效降低院内感染。倪教授还介绍了瑞金医院耐药菌的管理办法，MRSA等的一些耐药菌在院内的“零容忍”和千床日获得率，并引用多篇论著介绍了瑞金医院在监测和分子流行病学调查中取得的成就。最后，倪教授总结了院感控制管理的4要素：预防、监测、管理和检测。
姜世勃教授报告的题目是“坚持成就梦想-研发抗病毒药物和疫苗的经验和教训”，做为国际上最早参与研发抗HIV的杀微生物剂的研发人员之一，他是抗多肽药物Enfuvirtide的发现者，姜教授已发表SCI论文300余篇，其中包括Nature,Lancet,Cell,Nature Medicine等顶尖杂志，并获得美国授权专利10余项，在讲述SARS-CoV的表面蛋白、受体和生命周期和C-多肽的作用机制等研究内容后，以在中国开发抗HIV药物JB01蛋白未引起国人重视的经验和教训后，转而在抗HPV的临床应用取得成功为例，姜教授最后强调了作为科研人员的工作原则，即持之以恒与随机应变，不应为暂时的挫折而沮丧，科学的征途有时就是这样，“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫”。
石毅主任的报告题目是“微生物组学在医学研究中的应用”，石主任首先解释了研究微生物组学的重要性，它与人类基因组共同作用，影响人体的免疫、营养和代谢过程。2011年度的十大科学进展中，微生物组的新发现，人类肠道主导细菌的发现排名第6，而以后的研究也发现了结构异常的肠道菌群很可能是肥胖、高血压、糖尿病等代谢性疾病的直接诱因。微生物的生物转化效能的作用同样不容忽视，其代谢效能有可能超过肝脏，因此，肠道菌群将会是很多疾病的理想靶点。最后，石主任介绍了微生物组学的研究对象，即整个微生物群落。
在短短3个小时的时间内，整个研讨会针对当前的微生物热点，细菌耐药、微生物组学和抗病毒药物和制剂进行了专业探讨和学术交流，每位专家报告结束后都进行了相关问题的提问和讨论，本次研讨会在热烈的学术氛围中圆满结束。（临床专委会供稿）


2014年上海市药学会生化药物专委会和上海市微生物学会病毒专委会学术研讨会
2014年6月25日，由我会病毒专委会和上海市药学会生化药物专委会主办，第二军医大学基础医学部病原生物学教研室承办的“2014年上海市药学会生化药物专委会和上海市微生物学会病毒专委会学术研讨会”在第二军医大学基础医学部顺利召开。来自上海市药学会、上海市微生物学会、复旦大学、第二军医大学、上海交通大学药学院、复旦大学医学院、中科院上海生命科学院、上海市食品药品检验所、华东师范大学、华东理工大学、东华大学、上海理工大学、上海医药工业研究院、上海第一生化药业有限公司、南通秋之友生物科技有限公司等15家单位的50余名科技人员与会。
研讨会由我会病毒学专业委员会潘卫教授主持。中国人民解放军第二军医大学基础部主任戴伯军大校、上海市药学会张晓敏秘书长、上海市微生物学会李碧城常务副秘书长、生化药物专业委员会主委郭葆玉教授分别致欢迎辞、贺辞、开幕辞和闭幕辞。会议邀请了四位专家作主旨报告，分别为复旦大学医学院谢幼华教授做“慢性乙型肝炎治疗药物的研究进展”报告，上海交通大学药学院武正华博士做“How Secreted AGR2 Helps Tumor Cells to Establish Its Microenvironment” 报告，第二军医大学基础医学部病原生物教研室潘卫教授作“NEIBM的研发及医学应用研究”报告，第二军医大学药学院郭葆玉教授作“日本万能细胞研究”报告。会议学术气氛浓厚，提问、讨论热烈。会后，还对病原生物学教研室进行了参观活动。（病毒专委会供稿） 


NEWSLETTER OF CONTEMPORARY MICROBIOLOGY








上海市微生物学会主办  第19卷 第2期   2014年6月25日





★上海市医学病毒学2014年年会隆重召开


★上海市临床微生物学专题研讨会会议记要


★2014年上海市药学会生化药物专委会和上海市微生物学会病毒专委


会学术研讨会


















_1234567891

_1234567892

_1234567893

_1234567890

